

上海数据交易所昨日揭牌成立

全国五大首发创新安排, 破解数据交易『五难』



上海数据交易所选址浦东

/受访者供图

记者 潘文

晨报讯 11月25日,上海数据交易所揭牌成立仪式暨2021上海全球数商大会在沪举行。会上,上海数据交易所正式揭牌,全数字化交易系统启动,上海市数据交易专家委员会同步成立。

如何做好数据流通交易这篇大文章,以数据驱动产业数字化的存量扩容和数字产业化的增量提速,已经成为了全球城市的必答题。上海数据交易所的设立,重点聚焦确权难、定价难、互信难、入场难、监管难等关键共性难题,形成系列创新安排:

一是全国首发数商体系,全新构建“数商”新业态,涵盖数据交易主体、数据合规咨询、质量评估、资产评估、交付等多领域,培育和规范新主体,构筑更加繁荣的流通交易生态。

二是全国首发数据交易配套制度,率先针对数据交易全过程提供一系列制度规范,涵盖从数据交易所、数据交易主体到数据交易生态体系的各类办法、规范、指引及标准,确立了“不合规不挂牌,无场景不交易”的基本原则,让数据流通交易有规可循、有章

可依。

三是全国首发全数字化数据交易系统,上线新一代智能数据交易系统,保障数据交易全时挂牌、全域交易、全程可溯。

四是全国首发数据产品登记凭证,首次通过数据产品登记凭证与数据交易凭证的发放,实现一数一码,可登记、可统计、可普查。

五是全国首发数据产品说明书,以数据产品说明书的形式使数据可阅读,将抽象数据变为具象产品。

数交所成立当日完成挂牌的数据产品20个,涉及金融、交通、通信等八大类,达成了部分首单交易,如工商银行和上海电力达成交易的“企业电智绘”数据产品,将发挥电力大数据覆盖面广、实时性强、准确度高度的优点,助力商业银行依托能源数据创新面向企业的金融产品和服务。

此外,围绕数据交易所筹建同步开展了数商征集和签约工作,涵盖范围包括具有市场影响力的交易主体及从事数据合规咨询、质量评估、资产评估、技术支持等业务的服务机构。

经过近半年的建设推进,首批签约数商达100家,如国网上

海电力、中国东航等数据交易主体,协力、金杜、中伦等律师事务所,普华永道、德勤等会计师事务所,富数科技、优刻得、星环等交付类企业。

上海市首届数据交易专家委员会也正式成立,由31位在法律合规、金融交易、数据产业、数据安全、公共管理、综合经济等领域拥有丰富经验的专家组成,将为本市数据流通交易提供咨询意见和专业指导,让安全、规范、有序成为上海数据交易所的关键特征。

为在浦东先行先试,集聚一批数据交易领域相关的服务机构,围绕数据交易、数据资产评估、数据安全等方面持续发力,构建“交易所+基地+企业集聚”的数字产业生态圈模式,打造数字产业发展的新高地,浦东新区在本次大会上正式发布了促进数商集聚创新发展的政策,从数据企业发展、数据要素市场培育、数据共享与融合应用、数据产业研发创新、知识产权保护、融资服务与人才保障等多方面予以支持。未来,浦东还将建设数据要素产业集聚区,全面推动数据要素市场繁荣发展、数据流通交易安全有序。

转让和府捞面股权 绝味食品赚一个亿

因未及时披露,“鸭脖一哥”收到警示函

记者 曹西京

晨报讯 刚盈利的和府捞面,让400亿市值的“鸭脖一哥”绝味食品赚了一个亿,但公司信披晚了四个月,因此被监管警示。24日,上交所发布对绝味食品及董事会秘书彭刚毅监管警示的决定。原因是,绝味食品披露转让和府捞面股权信息,对公司净利润的影响约1.1亿元。然而绝味食品在签署相关协议时未及时披露,也未及时经董事会审议。

2021年10月26日,绝味食品披露,2021年6月29日,公司全资子公司深圳网聚投资有限公司与江苏和府餐饮管理有限公司(简称和府捞面)E轮融资投资方及相关股东方签署了《有关江苏和府餐饮管理有限公司之股权转让及增资协议》。截至2021年10月22日,和府捞面E轮融资之股权转让协议中约定的交割条件已全部满足,相关一揽子交易的第一阶段交易已全部完成。本次交割完成后,深圳网聚持有和府捞面股权由23.08%变为16.92%,最终确认收入2800万美元,对公司净利润影响约1.10亿元(未经审计),占公司上一年经审计净利润的15.69%。

上述股权转让事项已达到临时公告的信息披露标准,以及公司章程规定的董事会审议标准,但绝味食品在签署相关协议时未及时披露,也未及时经董事会审议,直至第一阶段交易全部交割完成后,2021年10月25日经董事会审议通过披露。

根据绝味食品公告,此次和府捞面的股权转让方为深圳网聚,受让方包括众为、腾讯等。“本次交易目的为实现投资项目增值及部分退出,并支持参股公司和府捞面引入重要投资者,优化参股公司和府捞面股权结构;有利于参股公司和府捞面长期发展,有利于提升公司所持股权长期价值。”公司称。

此前,和府捞面完成了约8亿元人民币的E轮融资,开创了面品类融资金额新高。自2015年以来,和府捞面已经陆续6轮融资,融资总额达到16.45亿元人民币,也将其市场估值拉升到近70亿元人民币。和府捞面这两年较火,去年营业收入11亿元,净亏损2.1亿元,今年上半年营收8.5亿元,净利润1385万元。

绝味食品2014年8月成立了全资子公司深圳网聚投资有限责任公司,踏进创投圈,投资了幺麻子、干味央厨、颜家辣酱鸭、幸福西饼、和府捞面等多个消费品牌。

【新闻链接】

国网上海电力摘上海数据交易所“首单”

记者 徐妍斐

晨报讯 国内首家投入运营的数据交易所——上海数据交易所昨日正式挂牌成立。当天,国网上海市电力公司与中国工商银行上海分行完成上海数据交易所启用的首单交易,这也是国内首宗在交易所平台实施的数据产品交易。

经过前期紧张筹备,上海数据交易所目前已首批吸纳数十家央企、地方国企、民企及外企成为数商会员,首批挂牌约100项数据产品,涉及电力、通信、金融、交通、消费、信息等多个行业和领域。

由国网上海电力自主开发设计的“企业电智绘”成为首单成交的数据产品。该产品可主要应用于银行和企业间的贷款对接场景,即电力公司在收到银行提供的相

企业授权证明后,运用一整套多维指标体系和评价模型,对基于《供电用电条例》合法采集到的企业用电数据进行脱敏和深度分析,最终形成涵盖企业用电行为、用电缴费、用电水平、用电趋势等特征内容的数据产品,为银行在信贷反欺诈、辅助授信、贷后预警等方面提供决策参考。

“企业电智绘”数据产品的推出,不仅能有效降低银行在贷前、贷中和贷后阶段甄别客户时的信息不对称风险和成本,同时也可以为企业申请信贷业务、享受普惠金融提供信用支撑,对促进金融资源合理配置,助力中小企业健康发展起到积极作用,具有较好的应用前景和市场潜力。

近年来,电力数据因其体量大、覆盖范围广、实时性强、准确度高的优势,在描摹经济发展、提升社会治理和繁荣要素市场等方面

发挥着越来越重要的作用。国网上海电力积极加快企业数字化转型,通过数据中台、业务中台等基础设施建设汇聚海量电力数据,并充分挖掘其中蕴含的价值潜能。

据国网上海电力介绍,以往根据政府相关要求,上海的电力大数据主要用于“一网通办”“一网统管”平台。此次上海数据交易所的成立,为数据要素的流通交易搭建了合规透明、安全可控、高效便捷的交易平台,从而为电力数据产品更多走向市场增添了信心与保障。正是在这一背景下,“企业电智绘”数据产品应运而生。

对于社会普遍关注的数据产品的合规性与安全性,国网上海电力表示,像“企业电智绘”这样的数据产品必须经过相关企业授权、电力公司内部数据安全审查、第三方律师事务所法律合规性评估、第三方评价机构数据产品质

量评估,并最终通过上海数据交易所的合规审查后方可挂牌交易。产品所输出的企业用电行为数据均为衍生分析结果,不包含涉及企业隐私、商业秘密、敏感信息的原始明细数据。并且,产品所涉及数据仅限于企业用户,个人用户信息绝不参与交易,数据的存储、交易环节都经过多重加密和防护,可最大程度确保整个交易过程的安全可控。

未来,国网上海电力还将不断丰富“企业电智绘”产品线的内涵,并有望纳入“碳监测、碳评估、碳预测”等维度,助力打造企业绿色信用体系;同时将严格遵循“无场景、不交易”的原则,守牢电网安全、信息安全和法律法规的底线,在电力数据产品的流通交易方面开展更多有益的尝试和探索,为国家数字化转型和高质量发展注入新的动能。